

отечественной социологии. Или, припоминая, как мы послали статью в “Социологические исследования” (1977) по социологии конфликтов на основании американских источников, и этот материал провинциальных авторов стал одним из первых в Союзе по этому направлению. Наши “Очерки истории социологической мысли” (1992) и “Курс истории социологической мысли” (1995), которые до сих пор остаются основным учебником по истории социологии в украинских вузах. Этот субъективный перечень можно продолжить более поздними разработками и публикациями, но и этого, считаю, достаточно, чтобы Анатолий Ручка занял почетное место в “Анналах” отечественной социологии.

Уверен, что это “промежуточный этап” научно-педагогической деятельности Анатолия Александровича, и он еще порадует социологическое сообщество своими работами и свершениями. Какие наши годы! Много еще впереди.

Соавтор, спутник по научной жизни Виктор Танчер

Поздравляем с юбилеем Валентина Ивановича Тарасенко!



27 января известному украинскому социологу, доктору социологических наук, профессору Валентину Ивановичу Тарасенко исполнилось 70 лет. В творческом багаже юбиляра — фундаментальные исследования во многих сферах отечественной социологической науки — истории, методологии и теории социологии, социологии труда и потребления, аграрной социологии. Не оценим вклад юбиляра у разработку актуальных проблем социальной идентификации украинского общества, социологической диагностики трансформационных процессов, анализ социальных проблем села и крестьянства, зе-

мельной и аграрной реформ, социальной защиты на селе. Ему принадлежит новаторство в диагностировании социальных аспектов жизнедеятельности сельской общины в период аграрной реформы и после нее, ее социальных последствий, в выработке методики диагностирования процессов социальных изменений украинского, в частности сельского, социума на основе новейших социотехнологического и социоинженерного подходов.

Глубокий интерес к научной истине в познании жизни человека, широкое научное мировоззрение, неумная жажда знания, присущие Валентину Тарасенко, вызывают в памяти образ его славного земляка, также уроженца Полтавщины — Григория Сковороды. Именно из этого, удивительно щедрого края, богатого не только своими плодородными землями и обильными урожаями, но и трудолюбивыми и талантливыми людьми (достаточно вспомнить имена историка и общественного деятеля М. Драгоманова, писателей И. Котляревского и Н. Гоголя, художников В. Боровиковского и Г. Левитского, композиторов Н. Лысенко, братьев Майбород, естествоиспытателей Н. Вавилова, В. Вернадского и др.), отправился в свой жизненный путь Валентин Тарасенко. В 1964 году он, простой парень из села Грабаровка Пирятинского района, который искренне и преданно любит свою землю, подобно своему далекому земляку — философу и путешественнику — приехал учиться в Киев, поступил на философский факультет КГУ им. Т. Шевченко, а затем и в аспирантуру этого факультета.

Ныне к научным достижениям юбиляра принадлежат не только две диссертации — по философии (1978) и социологии (1992), но и более 150 научных работ по различным аспектам истории и теории социологии, идентификации украинского общества, социальной диагностики трансформационных процессов, проблем села и крестьянского социума, земельных и аграрных преобразований в Украине.

Кроме того, В. Тарасенко уже более 15 лет возглавляет кафедру истории и теории социологии Киевского национального университета им. Тараса Шевченко и является членом Специализированного ученого совета по присуждению научных степеней в этом университете, а также ведущим научным сотрудником Института социологии НАН Украины. Трудно перечислить всех учеников, студентов и аспирантов профессора Валентина Тарасенко, которые благодарны ему как талантливому педагогу, научному руководителю и Человеку с большой буквы, щедро отдающему им не только свои знания, но и тепло своего большого сердца.

Необозримый диапазон научных интересов Валентина Тарасенко всегда сочетается с высоким профессионализмом ученого-исследователя и педагога-просветителя, а принципиальность и последовательность в отстаивании своего видения — с романтикой поэтического отношения к жизни. Почти за двести лет до рождения нашего юбиляра его великий земляк Сковорода то ли в шутку, то ли всерьез сказал однажды, что мир ловил его и не поймал. Это крылатое выражение в каком-то смысле применимо и к Валентину Тарасенко — человеку всесторонне одаренному, творческому, необъятному и неуловимому в своих замыслах, человеку, который еще долго будет оставаться непобедимым.

Дорогой Валентин Иванович! Мы, Ваши коллеги, друзья и ученики, от всего сердца поздравляем Вас и желаем крепкого здоровья, сил, энергии и вдохновения для дальнейшей научной деятельности и активной творческой жизни.